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Referat fra 7. møde i Grøn Trepart Bornholm 19.06.2025 kl. 12-15 

Sted: Snorrebakken 66, Rønne. Mødelokale 2. 

Repræsentanter: Jacob Trøst (BRK), Louise Lyng Bojesen (BRK), Rasmus Brunke (BLF), Lennart Westh (BLF), 

Michael Stoltze (DN), Helle Bay Eriksen (DN), Søren Friese (NST) 

Ekstern deltager: Corbin Andrew Entz, Sekretariat for Lokal Grøn Trepart - Sjælland Syd, Øerne og Bornholm 

Sekretariat: Linda Matzen (BRK), Patrick Steinlein (BRK, Teknikergruppe), Andreas Lund Povlsen (BRK) 

Afbud: Louise Lyng Bojesen; Lennart Westh 

Mødeleder: Jacob Trøst, Borgmester og formand for Grøn Trepart Bornholm. 

Referent: Andreas Lund Povlsen  

Bemærkninger til dagsordenen: Ingen 

 

Dagsorden: 

1. De formelle krav til en omlægningsplan  

Orientering om frister og krav til omlægningsplaner. 

 

Referat: 

Corbin fra Fællessekretariatet i Næstved orienterede om, at SGAV i denne uge er kommet med en 

dokumentpakke med faktaark, skabeloner og vejledninger om omlægningsplaner. Her kan man læse 

mere om bl.a. dialog med lodsejere, natur i omlægningsplanerne og principvedtagelse af 

omlægningsplaner. Se mere her: Omlægningsplaner - SGAV 

Fællessekretariatet anbefaler, at omlægningsplaner principvedtages inden kommunalvalg, men skal 

senest være principvedtaget inden årets udgang. 

Corbin oplyste desuden at omlægningsplaner skal verificeres i SGAV før forelæggelse i 

kommunalbestyrelse. Fællessekretariatet har planlagt at sende omlægningsplan til SGAV den 28. august 

for at være på forkant. Perioden for verificering af omlægningsplaner er dog fra den 1. september t.o.m. 

d. 31. oktober 2025. SGAV har en sagsbehandlingstid på op til 10 arbejdsdage til at verificere effekterne i 

omlægning.   

Fællessekretariatet anbefaler, at vi orienterer berørte lodsejere indenfor planområdet, i 

verificeringsperioden, men det kan også gøres både før og efter. Det kommer an på hvad Grøn Trepart 

Bornholm finder mest hensigtsmæssigt.  

https://sgav.dk/groen-trepart/lokale-treparter/omlaegningsplaner
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I Næstved kommune har de valgt at invitere berørte lodsejere til åben konsultation hos kommunen. 

Lodsejere kan booke tid til en konsultation på 20 min og høre mere om, hvad det betyder at være 

omfattet af en omlægningsplan.  

Da Bornholm i første omgang alene arbejder med et stort fondsstøttet signaturprojekt med lang 

tidshorisont og som omfatter mange lodsejere venter vi med den direkte lodsejerdialog og -inddragelse 

til projektets mål og indsatser er mere konkrete. Det blev til gengæld aftalt, at finde en dato til et 

borgermøde, gerne i løbet af september/oktober, hvor alle lodsejere, der evt. berøres af 

signaturprojektet samt andre interesserede kan høre mere om idéen, den forventede proces og hvad 

det indebærer at bo og drive erhverv o. lign. indenfor planområdet.      

 

 

2. Signaturprojekter og fondsmuligheder 

Corbin Andrew Entz fra sekretariatet for Lokal Grøn Trepart - Sjælland Syd, Øerne og Bornholm 

(Fællessekretariatet), deltager på mødet med et oplæg om signaturprojekter og muligheder fondsstøtte. 

Fællessekretariatet har bl.a. været i dialog med Novo Nordisk Fonden og Den Danske Naturfond om 

vejen fra projektidé til realisering. 

 

 

Referat: 

Corbin orienterede om muligheder for støtte til signaturprojekter, herunder hvilke fonde der giver støtte 

til forprojekter. Han har bl.a. snakket med Novo Nordisk Fonden, Klimaskovfonden og Den Danske 

Naturfond, men andre fonde kan også være relevante.  

 

Novo Nordisk Fonden har afsat 10 mia. kr. til arbejdet med Grøn Trepart, fordelt med 7,5 mia.kr. til 

konkrete projekter og 2,5 mia. til forskning, formidling undervisning. De fleste af midlerne er 

viderefordelt til andre fonde, der så står for uddelingerne. 

 

Grøn Trepart Bornholm drøftede de forskellige støttemuligheder og hvilke andre fonde, som det også 

kan være relevant at kontakte.  
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Læs mere i oplæg om Signaturprojekter og fondsmuligheder, jf. bilag til referatet. 

 

 

3. Visionsoplæg til signaturprojekt 

På sidste møde blev det aftalt at visionen for et signaturprojekt er, at skabe større og bedre 

sammenhængende naturområder i og i relation til dele af Den Grønne Bølge, hvor der fortsat skal være 

plads til at fremme andre ting fx ekstensivt landbrug. Alle indsatser i et signaturprojekt skal bygge på 

frivillighed, eksisterende landbrugserhverv kan derfor fortsætte, hvis det er det de ønsker. Desuden 

besluttede I, at der skal søges midler til at udarbejde et visionsoplæg med konsulentbistand, der kan 

understøtte vores dialog med fonde. Vi aftalte også, at finde en referencegruppe, der kan følge 

projektet. 

 

Grøn Trepart Bornholm drøfter den videre proces i arbejdet med et signaturprojekt. Er der særlige ting 

vi bør tage højde for i et visionsoplæg på baggrund af tilbagemeldinger fra fonde, DN’s sekretariat, 

Fællessekretariatet, henvendelser til trepart@brk.dk m.fl.? Hvem gør hvad og hvornår? 

 

 

Referat:  

Det blev aftalt at vi hen over sommeren får sendt en ansøgning til en lokal fond, om støtte til 

konsulentbistand i forbindelse med udarbejdelse et visionsoplæg. Visionsoplægget skal medvirke til at 

gøre fondene interesserede i at indgå i et samarbejde og støtte et stort signaturprojekt i og i tilknytning 

til dele af Den Grønne Bølge på Bornholm. Projektet vil have fokus på natur og biodiversitet, 

sammenhængende natur og opnåelse af synergieffekter.  

 

Det blev drøftet, hvilke geografiske data, der er nødvendige at have med i et visionsoplæg fx hvilke 

arealer der er i omdrift og hvad der dyrkes på arealerne samt hvilke arealer der er beskyttede og hvilke 

naturværdier de indeholder. Patrick (ADM) sender de arealdata trepartsgruppen har brug for i det 

videre arbejde.  

 

Det blev desuden aftalt, at vi stikker en føler ud i vores netværk for at blive klogere på hvad det koster 

og hvem der kan lave sådan noget materiale, der med flotte slides og illustrationer forklarer 

projektidéen og det naturmæssige potentiale.  

 

 

4. Nye borgerforslag i trepart@brk.dk  

Orientering om og drøftelse af de senest indkomne borgerforslag i postkassen trepart@brk.dk med 

fokus på forslag, der kan være særlig relevante for det videre arbejde i Grøn Trepart Bornholm.  

 

 

Referat: 

Patrick (ADM) gennemgik indkomne forslag. Vi er bl.a. blevet kontaktet af LAG Bornholm vedr. synergier 

mellem Grøn Trepart og muligheden for at Bornholm eller dele af Bornholm kan blive udpeget som 

UNESCO biosfæreområde. En mulighed som LAG’en er ved at undersøge nærmere.  
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5. Kommunikation og borgerinddragelse fortsat (fast punkt) 

Er der behov for nye tiltag eller ændringer i forhold til kommunikation og behovet for borgerinddragelse 

i trepartsarbejdet?  

 

 

Referat: 

Se under pkt. 1. vedr. tidspunkt for informering og inddragelse af lodsejere ifm. et signaturprojekt.  

 

Derudover er alle enige om, at det er vigtigt at vi på bedste vis understøtter lodsejere som ønsker at 

omlægge deres arealer fra landbrug til natur eller ekstensiv drift. Corbin oplyste dertil, at de i 

Fællessekretariatet er ved at lave noget materiale som vi kan henvise til ift. gældende støtteordninger. 

 

 

6. Møder efter sommerferien 

Næste møde er tirsdag den 26. august, kl. 15-18 og finder sted i mødelokale 3 på Landemærket, Rønne. 

 

Grøn Trepart Bornholm drøfter om der allerede nu er behov for at få lagt yderligere mødedatoer ind i 

kalenderen efter sommerferien? 

 

 

Referat: 

Det blev besluttet at gruppen også mødes den 26/9 kl. 12-15.  

 

 

7. Eventuelt og punkter til næste møde 

 

 

 

 

 

 

 


